
Mezőtúri Városi Helytörténeti Gyűjteménytár 

Településünk múltjának egyik legfontosabb őrzője, melyet évtizedek alatt kialakult 
magángyűjtemények anyaga alapozott meg. A vegyes tartalmú, szakmai szempontok szerint nem 
rendezett helytörténeti anyagokat a Bodoki Fodor Helytörténeti Egyesület 2007-es megalakulása óta 
birtokolta, majd az Egyesület felajánlását és a 2012 őszétől 2013 tavaszáig tartó leltározás lezárását 
követően a 178/2013. (VI.27.) sz. képviselő-testületi határozat értelmében az állomány Mezőtúr város 
tulajdonába került. A frissen létrejött Mezőtúri Városi Helytörténeti Gyűjteménytárnak az Egyesület 
lett a hivatalos kezelője. Adományozások révén 2013 óta is folyamatosan gyarapodik, és ennek 
érdekében az Egyesület évente intéz felhívásokat a lakossághoz: minden régi tárgyat, dokumentumot 
szívesen átvesz, felhívásaival igyekszik tudatosítani is az emberekben, hogy minden régi tárgy, irat, 
könyv stb. értékes forrás, s mint ilyennek, a Gyűjteménytárban a helye, nem a hulladékok között. 

A gyűjteménytár anyaga tematikailag nagyon sokrétű, pl. közigazgatási, vallási, oktatási, politikai, a 
hétköznapi élethez kapcsolódó tárgyú, melyek keletkezése a 18. század elejétől napjainkig terjedő 
időintervallumba helyezhető. A legidősebb elemek városi és magánjellegű iratok, illetve tárgyak, a 
legfiatalabbak pedig a könyvtári állomány új kiadványai. Kiemelkedően fontos gyűjteménycsoport a 
városi bíróság, valamint a mezőtúri Czebe család 19. századi iratanyagának fennmaradt darabjai, a 
könyvtár ritka, eredeti kiadású példányai, illetve a 2017-ben állományba vett képeslapgyűjtemény, 
amely a 19. század vége óta kibocsátott, Mezőtúrt ábrázoló képeslapokat tartalmazza, így azok a város 
arculatváltozásainak hiteles és egyedülálló tanúiként felbecsülhetetlen értéket képviselnek. 

A várostörténeti forrásokat és kiadványokat, ritka kincseket is tartalmazó gyűjtemény jelleg szerinti 
felosztás alapján került leltári feldolgozásra: fényképek; tárgyak, dokumentumok; könyvek; újságok, 
folyóiratok; bélyeges téglák és -cserepek. Utóbbi tételek a Gyűjteménytár külön részét képezik 
„Alföldi Téglárium” néven, amely külön is a Helyi Értéktár eleme. 

A történeti forrásokban jellegzetesen szegény Mezőtúr számára a Helytörténeti Gyűjteménytár 
kiemelten fontos, mivel a város történetének sok területét érintő, folyamatosan gyarapodó forrásanyag 
pótolhatatlan értékeket tartalmaz. Számos kiadvány, egyedi irat vagy tárgyi emlék eszmei értéke 
rendkívül magas. Emellett a több területre kiterjedő, sokrétű ismeretanyagot hordozó állomány nagy 
segítséget nyújthat a város történetét kutatni kívánóknak. A több esetben ritkaságokkal is bővülő irat- 
és dokumentumanyag mellett a szintén számos helytörténeti kiadványt is tartalmazó könyvtár, illetve a 
tárgyi emlékek gyűjteménye is felhasználható kutatási célokra. Nem utolsó szempont az sem, hogy 
településünkön jelenleg ez az egyetlen, nem magántulajdonban álló helytörténeti gyűjtemény, 
amelynek rendezett állománya meghatározott szabályok szerint kutatásra alkalmas. 

A Gyűjtemény Mezőtúron a Petőfi 5. szám alatt található, bejelentkezéssel látogatható, kezelője: 
Brakszatórisz Éva. Tel: +36/205657298 


